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крім того, в курчат є два кри-
тичних (фізіологічних) періо-
ди, обумовлені віковими іму-

нодефіцитами. У перший період (4–5-та 
доба постнатального розвитку) відбу-
вається розсмоктування жовткового 
мішка, який є головним органом кро-
вотворення й лімфопоезу в ембріо-
нальний період розвитку. Другий (14–
15-та доба) пов’язаний із розпадом 
оваріальних імуноглобулінів курки-
не  сучки і морфофункціональною не-
зрілістю імун ної системи курчат цього 
віку [1, 12]. Слід зазначити, що саме в 
перші два тижні життя курчата відчува-
ють великі антигенні навантаження під 
впливом вакцинацій. 

Сьогодні відомо, що імунні розлади 
в багатьох випадках відбуваються че-
рез дефекти імунної системи або ж 
нездатність її елімінувати антиген. 
Основними причинами виникнення 
імунодефіцитних станів є порушення 
умов утримання й годівлі, а також хро-
нічні антропогенні навантаження ма-
лої інтенсивності у різних комбінаціях, 
які особливо характерні для сучасного 
птахівництва. Відповідна реакція пти-
ці  – зниження неспецифічної й імун-
ної резистентності, пригнічення ак-
тивності гуморальних і клітинних 
механізмів природного захисту, пору-
шення переробки антигенної інфор-
мації, гальмування синтезу антитіл, 

дефіциту Т-лімфоцитів, виснаження 
резервів інтерферону. Це створює 
умови для підвищення сприйнятли-
вості до умовно-патогенних мікро-
організмів [8, 10].

За такої ситуації розроблення ефек-
тивних засобів специфічної профілак-
тики у найближчому майбутньому га-
рантувати неможливо. Для посилення 
специфічної імунопрофілактики альтер-
нативою може стати застосування іму-
номоделюючих препаратів. Вони вод-
ночас можуть бути цінними також для 
стимуляції захисних сил організму при 
контакті з невідомими й маловивчени-
ми мікроорганізмами [7, 11]. У зв’язку 
з цим використання імуностимулято-
рів, імуномодуляторів та інших біоло-
гічно активних речовин – перспектив-
ний напрям для створення напру же - 
ного противірусного імунітету, стиму - 
ляції неспецифічної резистентності 
організму птиці, зниження поствакци-
нальних усклад нень, підвищення збе-
реженості й  продуктивності молодня-
ку яйценосних курей [8, 9, 13]. А втім, 
переважна більшість наявних публі-
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Промислове птахівництво характеризується високою ефективністю ви
роб ництва, обумовленою концентрацією великого поголів’я на обмеженій 
території, застосуванням сучасних технологій і отриманням найвищої 
продукції при мінімальних витратах. А отже, має бути забезпечене стійке 
ветеринарне благополуччя птахофабрик. Його можна досягти лише при 
раціональному та своєчасному проведенні спеціальних заходів, зокрема сис
теми вакцинації птиці. Проте з’ясовано, що вплив численних техногенних, 
кліматичних і кормових факторів сприяє розвитку в значного відсотка 
поголів’я імунодефіцитного стану, який є причиною зниження ефективності 
вакцинацій і призводить до «прориву» імунітету в дорослої птиці [7, 13].
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кацій базується лише на досвіді корот-
котермінового вирощування курчат-
бройлерів [1, 10–12].

На цей час в арсеналі фахівців ши-
рокий спектр таких засобів. Питання в 
тому, що вибрати, на що витратити об-
межені ресурси, які інвестиції дадуть 
найбільшу віддачу? На наш погляд, од-
ним з таких нових препаратів, який 
може стати альтернативою стимулято-
рам імпортного походження, є Авес-
стимтм. У серії виробничих дослідів, 
проведених нами раніше, було обґрун-
товано позитивний вплив цього пре-
парату на імунну систему птиці з метою 
підвищення специфічної й неспецифіч-
ної резистентності курчат при вакцина-
ціях [2, 4, 5, 14] і встановлено терміни 
виведення залишків його метаболітів з 
органів і тканин птиці [6].

Мета роботи  – визначити опти-
мальну дозу й провести її виробничу 
оцінку в запропонованій схемі викорис-
тання Авесстимутм для забезпечення на -
дійної поствакцинальної відповіді.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ 
Досліди проводили на курчатах яй-

ценосних курей кросу «Хайсекс білий», 
які належали птахофабриці «Авіс-Украї-
на» Сумського району Сумської облас-
ті. На першому етапі визначали вплив 
різних доз препарату Авесстимтм на по-
казники неспецифічної резистентності. 
На початку експерименту 199  280 добо-
вих курчат розмістили в чотирьох пташ-
никах (№ 1  – контрольний; № 2–4  –  
до слідні). Для всієї птиці створили 

ана логічні умови утримання й годівлі. 
Вакцинопрофілактику проводили від-
повідно до схеми, затвердженої в гос-
подарстві (табл. 1). Курчатам дослідних 
груп застосовували експеримен тальну 
серію препарату Авесстимтм. Активно 
діючою речовиною (АДР) у ньому ви-
ступав 1 % морфоліній 2-[5-(піри дин-
4-іл)-1,2,4-триазол-3-ілтіо]ацетат, що 
належить до складних гетероцикліч-
них сполук класу триазолів. Цій АДР 
притаманні всі властивості похідних 
зазначеного класу, а саме комбінована 
дія на організм ссавців і птиці через 
активізацію біохімічних процесів у клі-
тинах, імуномодуляція, антиоксидант-
ний вплив, нормалізація обміну речо-
вин, протизапальна, гепатопротекторна 
й детоксикантна активність. АДР була 
синтезована вченими Запорізького дер-
жавного медичного університету й згід-
но з контрактом передана для випробу-
вання в НВФ «Бровафарма».

Експериментальний препарат випо-
ювали через систему водопостачання за 
схемою: перший курс – дві доби після за-
кінчення комплектування кожного до-
слідного пташника, а надалі – за дві доби 
до кожної вакцинації та дві – після. При 
цьому добові дози препарату були різ-
ними для курчат кожного дослідного 
пташника. Так, у пташнику № 2 доза 
становила 1 мл/кг м. т., № 3 – 0,75, № 4 – 
0,5  мл/кг м.  т., що за АДР становило 
відповідно 10; 7,5 і 5 мг/кг м. т. курчат. 
Курчатам контрольного пташника в пер-
ші дві доби після комплектування анало-
гічним методом випоювали аскорбінову 

кислоту з розрахунку 50 мг/кг м. т., а на-
далі не використовували жодних інших 
імуностимулюючих засобів.

На другому етапі оцінювали схему 
застосування препарату Авесстимтм у 
певній оптимальній дозі для забезпе-
чення поствакцинальної відповіді на 
введення вакцин та її вплив на основні 
господарські показники.

На початку експерименту 100  640 до-
бових курчат кросу «Хайсекс білий» роз-
містили у двох пташниках. При цьому 
приміщення № 1 було визначене як 
контрольне, а № 2 – як дослідне. Далі ви-
рощували птицю й проводили експери-
мент в однакових умовах щодо утриман-
ня, параметрів мікроклімату й  годівлі. 
Аналогічно в обох пташниках дотриму-
валися решти техноло гічних норм. Кров 
для досліджень відбирали за схемою, за-
твердженою в гос подарстві.

Дослідний препарат застосовували 
за тою ж схемою, що й на першому ета-
пі експерименту. При цьому його добо-
ві дози для курчат дослідного пташни-
ка весь час формувалися з показника 
5 мг АДР/кг м. т. 

Курчатам контролю, так само, як на 
першому етапі експерименту, в перші 
дві доби після заповнення пташника та 
при першій вакцинації аналогічним ме-
тодом випоювали аскорбінову кислоту. 

Проби сироватки крові досліджува-
ли в лабораторіях ІНВЕК (м.  Дніпро-
петровськ) та мікробіології Сумського 
національного аграрного університету. 
Імуноферментним методом з викорис-
танням тест-систем BioChek визна чали 
наявність поствакцинальних антитіл 
у  сироватці крові курчат до ві русних 
хвороб. Вра хо ву вали показники збере-
женості, вихід ділової молодки, приріст 
маси птиці, конверсію корму. Результати 
обліковували за допомогою спектрофо-
тометра ELх800 і комп’ю тера. Експери-
ментальні дані обробляли статистич-
ним методом із застосуванням критеріїв 
достовірності Стьюдента.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Результати першого етапу дослі-
джень засвідчили, що у птиці пташни-
ка № 1 (контроль) напруженість імуніте-

Таблиця 1 – Схема вакцинації курчат у період їх вирощування у господарстві

Вік, діб Назва хвороби Назва вакцини Шлях уведення

12 Інфекційний бронхіт Нобіліс 4/91 Спрей

21 Хвороба Ньюкасла ТАД ND Ла-Сота Спрей

23 Хвороба Гамборо ТАД Гамборо форте
(АвіПроПресайз) З водою

29 Хвороба Гамборо ТАД Гамборо форте
(АвіПроПресайз) З водою

35 Інфекційний бронхіт Пулвак ІБ праймер Спрей

45 Хвороба Ньюкасла, інфекційний бронхіт Нобіліс МА5 + Клон 30 Спрей

55–57 ІЛТ + віспа ТАД ІЛТ
РОХ Дифтосек

У перепонку 
крила

67 Інфекційний бронхіт Нобіліс 4/91 Спрей

72 Енцефаломієліт ТАД АЄ З водою 

82 Хвороба Ньюкасла + інфекційний бронхіт Нобіліс МА5 + Клон 30 Спрей

92 ССЯ, НБ, ІБ, віспа Нобіліс IB multi + ND + EDS
РОХ Дифтосек

У перепонку 
крила
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ту по основних вакцинах була не за до-
вільною (табл. 2). 

Застосування різних доз препарату 
Авесстимтм за пропонованою схемою 
забезпечило стимулювальний вплив 
на показники специфічної й неспеци-

фічної резистентності курчат, підви-
щило вироблення поствакцинальних 
антитіл, збільшуючи кількість птиці, 
імунної до вірусів: хвороби Ньюкасла – 
на 25–30 %; інфекційного бронхіту  – 
27–40 %; хвороби Гамборо – 42–52 % 

та інфекційного ларинготрахеїту  – на 
30–36 %. При цьому найвищий відсо-
ток зростання специфічного імунітету 
по всіх чотирьох контрольованих вак-
цинах забезпечувала найменша доза 
АДР (5 мг/кг м. т.) експериментального 
препарату.

Водночас із табл. 3 видно, що завдя-
ки використанню препарату Авес-
стимтм у курчат вірогідно збільшува-
лася (на 29 %) порівняно з контро лем 
кількість В-лімфоцитів, які відповідають 
за гуморальний імунітет. Спостерігали 
також стимулювання клітинного іму-
нітету за рахунок вірогідного зростан-
ня загальної кількості Т-лімфоцитів (на 
32–34 %, переважно за рахунок Т-хел-
перів на 26–27 %) та підвищення фаго-
цитарної активності нейтрофілів на 
0,013–0,015 од. о. п., або на 65 % щодо 
контролю. Зареєстровано також пози-
тивний вплив препарату Авесстимтм 
на природну резистентність курчат.

На другому етапі досліджень засто-
сування експериментального препарату 
Авесстимтм за пропонованою схемою 
так само забезпечило стимулюваль-
ний вплив на показники неспецифіч-
ної резистентності курчат (табл. 4).

З табл. 4 видно, що вживання дано-
го препарату курчатами забезпечувало 
вірогідне зростання кількості В-лім-
фоцитів, які відповідають за гумораль-
ний імунітет, у 2,7  разу порівняно з 
контролем.

Водночас спостерігали стимуляцію 
клітинного імунітету за рахунок віро-
гідного зростання загальної кількості 
Т-лімфоцитів (у 2,5 разу), але переваж-
но за рахунок Т-хелперів (у 2,3  разу) 
й  підвищення фагоцитарної актив-
ності нейтрофілів щодо контролю на 
0,015 од. о. п., або 75 %.

Виявлено також позитивний вплив 
Авесстимутм на природну резистент-
ність і обмін речовин у курчат. Так, 
спостерігалася тенденція до зростання 
рівня бактерицидної активності сиро-
ватки крові курчат на 37,1 %, кількості 
еритроцитів  – на 38,9 % (0,8×1012/л). 
При цьому відбувалося вірогідне зрос-
тання гемоглобіну на 21,2 %; γ-глобу- 
лінів – на 0,4 г/л (8,9 %).

Це свідчить про інтенсивний процес 
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Таблиця 5 – Вплив препарату Авесстимтм на показники специфічного імунітету курчат

Вірус
Відсоток імунної птиці по групах %

до контролюконтрольна дослідна

Хвороби Ньюкасла 69 99** 143,5

Інфекційного бронхіту 55 95** 172,7

Хвороби Гамборо 45 97** 215,6

Інфекційного ларинготрахеїту 63 99** 157,1

 ** Р≤0,01

Таблиця 4 – Неспецифічна резистентність курчат за використання препарату Авесстимтм

Показники
Групи 

% до контролю
контрольна дослідна

Кількість В-лімфоцитів у крові, % 17 47** 276,5

Кількість Т-лімфоцитів у крові, % 23 57** 247,8

Кількість Т-хелперів у крові, % 21 48*** 228,6

Фагоцитарна активність нейтрофілів, од. о. п. 0,020 0,035* 175,0

Бактерицидна активність сироватки крові, % 35 48* 137,1

Кількість еритроцитів у крові, ×1012/л 1,8 2,5* 138,9

Гемоглобін, г /л 80 97* 121,2

Загальний білок, г /л 38,0 40,3 106,1

Альбуміни, г /л 13,7 15,7* 114,6

α-глобуліни, г /л 4,5 4,9 108,9

β-глобуліни, г /л 3,5 4,5 128,6

γ-глобуліни, г /л 2,0 2,9* 145,0

Відносна маса органів у 14-добовому віці, %: 
тимуса

фабрицієвої сумки
0,38 0,55 122,2

0,24 0,31 129,2

 * Р≤0,05; ** Р≤0,01; *** Р≤0,001

Таблиця 3 – Неспецифічна резистентність курчат за використання різних доз 
 препарату Авесстимтм

Показники
Групи 

контрольна
дослідні

10 мг/кг 7,5 мг/кг 5 мг/кг

Кількість В-лімфоцитів у крові, % 17 46** 46** 47**

Кількість Т-лімфоцитів у крові , % 23 55* 56* 57*

Кількість Т-хелперів у крові, % 21 47*** 47*** 48***

Фагоцитарна активність нейтрофілів, од. о. п. 0,020 0,033 0,033 0,035

Бактерицидна активність сироватки крові, % 35 47 47 48

 * Р≤0,05; ** Р≤0,01; *** Р≤0,001

Таблиця 2 – Вплив різних доз препарату Авесстимтм на показники 
 специфічного імунітету курчат

Вірус 
Відсоток імунної птиці по групах 

контрольна
дослідні

10 мг/кг 7,5 мг/кг 5 мг/кг

Хвороби Ньюкасла 69 94** 95** 99**

Інфекційного бронхіту 55 82** 82** 95**

Хвороби Гамборо 45 87** 87** 97**

Інфекційного 
ларинготрахеїту 63 93** 95** 99**

 ** Р≤0,01
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антитілоутворення після імунізації. За-
стосування препарату Авес стимтм спри-
яло збільшенню кількості загального 
білка в сироватці крові на 2,3 г/л (6,1 %), 
підвищенню функціональної роботи 
печінки, стимуляції синтезу альбумі-
ну на 2,0 г/л (14,6 %). Препарат стиму-
лював розвиток імунокомпетентних 
органів у курчат, підвищуючи відносну 
масу тимуса на 22,2 %, фабрицієвої 
сумки – на 29,2 %.

Водночас результати лабораторно-
го аналізу показників контрольова них 
вакцин у птиці пташника № 1 свідчил- 
и про незадовільний стан поствакци-
нальної відповіді, яка варіювала в ме-
жах 45–69 % (табл. 5). 

На цьому тлі в дослідній групі спо-
стерігали зростання вироблення пост-
вакцинальних антитіл, збільшувала-
ся кількість птиці, імунної до вірусів: 
хвороби Ньюкасла – на 43,5 %, інфек-
ційного бронхіту – на 72,7 %, ІЛТ – на 
57,1 %, а хвороби Гамборо – в 2,1 ра- 
зу. У цілому за сприяння експеримен-
тального препарату відсоток імунної 
птиці в дослідному приміщенні стано-
вив 95–99 %.

Аналіз показників збереженості 
птиці на тлі використання Авесстимутм 
(табл. 6) свідчить, що застосована доза 
(щодо показників контрольного пташ-
ника) сприяла зменшенню загибелі 
курчат на контрольованих етапах їх 
вирощування та зниженню кількості 
вимушено забитого поголів’я. 

У цілому це забезпечило більш ви-
сокий відсоток (97 %, або +1,1 % до 
контролю) виходу ділової молодки. 

Зіставлення показників приросту ма-
си тіла за період вирощування до переда-
чі молодки на промислову зону (табл. 7) 
свідчить про те, що в дослідному пташ-
нику на тлі використання Авесстимутм 
приріст маси тіла курчат був вищим 
щодо контролю і, що важливо, експери-
ментальний препарат забезпечував ви-
щий відсоток однорідності поголів’я.

У процесі вирощування молодняку 
яйценосних курей також встановлено, 
що застосування препарату Авесстимтм 
сприяло зниженню витрат корму на 
одиницю приросту й суттєвому поліп-
шенню конверсії корму (табл. 8). 

Для останнього показника застосо-
вана доза також стала найбільш діє-
вою. Під її впливом показник конвер-
сії корму за весь період вирощування 
дослідних курчат становив 4,4  кг, що 
на 9,3 % більше від аналогічного показ-
ника у контрольних курчат.

Таблиця 8 – Технологічні показники вирощування молодняку на тлі використання 
 препарату Авесстимтм

Група Середнє 
поголів’я, гол.

Кількість
кормоднів

Витрата 
кормів, кг

Конверсія 
корму, кг

%  
до контролю

Контроль 48 803 4 733 907 229 400 4,85 100

Дослід 48 151 4 767 559 209 760 4,40 90,7

Таблиця 6 – Показники збереженості птиці на тлі використання препарату Авесстимтм

Група Кількість гол.

Вибуття за 100 діб, гол.
Передано  

на промзону, 
гол.

Збереженість,
%

Вихід ділової 
молодки,

%
загинуло вимушений забій всього

гол. % гол. % гол. %

Контроль 49280 1397 2,83 504 1,02 1901 3,86 48 288 96,14 95,9

Дослід 51360 1185 2,31 354 0,69 1539 3,00 50 223 97,00 97,0

Таблиця 7 – Показники приросту маси тіла птиці на тлі використання препарату Авесстимтм, г

Група

Вік птиці, тижні

5 8 13

факт відхилення однорідність, % факт відхилення однорідність, % факт відхилення однорідність, %

Контроль 386 11 79 696 101 90 1113 133 83

Дослід 397 22 94 708 113 89 1152 172 96
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ВИСНОВКИ
1.  На підставі проведених дослі-

джень встановлено, що застосування 
препарату Авесстимтм у схемі вакцина-
ції курчат зумовлювало дозозалежну 
стимулювальну дію на формуван-
ня специфічної й неспецифічної ре зи-
стен тності, посилювало вироб лен ня 
поствакцинальних антитіл і збіль -
шувало відсоток імунної птиці до 
вакцинних вірусів.

2.  У технологічному циклі вирощу-
вання молодняку курей яйценосних по-
рід (крос «Хайсекс білий») експеримен-
тальний препарат у добовій дозі 5  мг 
АДР/кг розрахункової маси тіла курчат 
за пропонованою схемою забезпечував:

–  значне підвищення показників не-
специфічної резистентності й обміну 
речовин;

–  достовірне збільшення кількості 
імунної птиці до вірусів: хвороби Нью-
касла – на 43,5 %; інфекційного бронхі-
ту  – на 72,7 %; хвороби Гамборо  – на 
115,5 % та інфекційного ларинготрахеї-
ту – на 57,1 %. 

3.  Застосування препарату Авес-
стимтм водночас сприяло вищому виходу 
ділової молодки (+1,1 % до контролю) 
і збільшенню її однорідності, зни женню 
витрат корму на одиницю приросту 
та  поліпшенню показника конверсії 
корму (+9,3 % до контролю). 
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Обобщение опыта обеспечения гаранти

рованной вакцинопрофилактики яйценос

ных кур. А.В. Березовский, А.А. Фотина, 

А.Н. Олефир

Обобщен опыт применения нового отече-

ственного препарата Авесстимтм в технологии 

выращивания цыплят кур яйценосных пород. 

Предложена схема его применения, позволяю-

щая поднять уровень поствакцинального имму-

нитета и неспецифической резистентности, 

улучшить сохранность молодняка и эффек-

тивность конверсии корма.

Summarizing еxperience of providing 

guaranteed egglaying chicken’s vaccine pre

vention. A.V. Berezovskiy, A.A. Fotina, A.N. Olefir

It has summarized using of new national prep-

aration Avesstimтм in technology of chickens breed-

ing and chickens from the oviparous species. The 

proposed scheme of the drug, allows raising the 

level of post-vaccination immunity and non specific 

resistance, seizing the safety of young animals and 

feed conversion efficiency. 
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